

認聖城為以都遷使館 判「兩國方案」死刑

■特朗普簽署法令，承認「聖城」為以色列首都並遷使館。法新社

美啓「地獄之門」

如向穆斯林宣戰



三大宗教聖地 以阿衝突火藥引

耶路撒冷是基督教、伊斯蘭教和猶太教三大宗教的聖地，各宗教之間為土地主權問題爭執不休，成為以色列與阿拉伯之間的火藥引。

耶路撒冷宗教聖地集中在舊城區，整個舊城區由一道如堡壘般的石牆包圍，分為基督徒、穆斯林、猶太人和亞美尼亞人4個大區，各區代表本身的人口，當中面積最小是亞美尼亞區，居民均保存本身獨特文化和文明，最著名建築為聖詹姆士教堂。

基督徒區以聖墓教堂最為人所熟悉，基督教相傳耶穌被釘死十字架後，墓穴正是位於聖墓教堂，這裡亦是耶穌復活地點。聖墓教堂目前由不同基督教派系的代表共同管理，主要包括希臘東正教、亞美尼亞正教及亞美尼亞宗。每年均有來自世界各地數以百萬計基督徒前往朝聖。

穆斯林區是4個大區中最大，伊斯蘭教第三大聖地阿克薩清真寺，以及圓頂清真寺均坐落於區內的聖殿山上。穆斯林相信先知穆罕默德曾從麥加來到阿克薩清真寺祈禱，圓頂清真寺則相傳是穆罕默德升天之處。在齋戒月內每逢周五，均有數十萬穆斯林到阿克薩清真寺祈禱。

猶太人區的哭牆是猶太教徒相信向至聖所(最神聖地方)祈禱的最接近地方，由於許多猶太人相信，圓頂清真寺是至聖所的所在地，因此一直掀起宗教爭議。

■英國廣播公司

中東局勢陷入新一輪動盪！美國總統特朗普前日在白宮發表講話，承認「聖城」耶路撒冷為以色列首都，並啟動美駐以使館從特拉維夫遷往耶路撒冷，國際社會幾乎一致猛烈抨擊。巴勒斯坦武裝組織哈馬斯形容特朗普打開「地獄之門」；巴方駐英國代表哈薩辛安直指特朗普正向中東和全球穆斯林「宣戰」。

特朗普稱，美國數十年以來迴避討論耶路撒冷問題，但並未有效化解以巴危機，若美國不改變政策只會重蹈覆轍。他續稱，以色列是主權國家，有權選擇定都在何地，現在是時候正式承認耶路撒冷為以色列首都，形容這是解決以巴衝突的新方法。特朗普重申美國外交政策沒改變，仍然支持「兩國方案」及促成和平協議，對於耶路撒冷邊界問題不持立場，由以巴通過談判解決。特朗普已要求國務院啟動使館搬遷計劃，着手規劃、建造以及施工等事項。



向特朗普說不

難覓地興建 遷館或需10年

美聯社引述曾就遷館事宜作諮詢的專家透露，華府早前打算將耶路撒冷的領事館改建為大使館，但如今改變計劃，將興建全新的使館大樓。國務院前日表示即時準備遷館計劃。然而耶路撒冷建築物密集，加上建館需符合嚴格限制，要為新使館尋找適合地點相當困難。前美國駐以大使夏皮羅估計遷館需時5至10年。

巴號召大示威罷工

特朗普的決定惹來國際一片罵聲，巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯表示，該決定「糟透和不能接受」，美方變相放棄支持以巴和平進程，並會助長以國對巴人土地進行殖民、佔領和種族清洗。巴方各政治派系號召約旦河西岸和加沙地帶居民舉行大罷工和示威。土耳其和伊朗均稱，這燃起全球穆斯林的怒火，必定危及地區安全。哈馬斯號召巴人發動新「起義」，以軍增加部署數百士兵在約旦河西岸，應對事態發展。歐盟外交事務專員莫蓋里尼昨日表示，特朗普的決定令該地區「倒退至更黑暗時代」，她承諾歐盟將與俄羅斯、美國、約旦及其他國家透過外交途徑，向巴人保證耶路撒冷同樣是未來巴勒斯坦國的首都。英、法、德國和意大利等歐洲國家亦不支持特朗普，今日召開聯合國安理會緊急會議商討事件。只有以色列總理內塔尼亞胡表示歡迎，稱特朗普的決定「勇敢和公正」。

助「伊斯蘭國」招兵買馬

國際社會普遍支持以「兩國方案」解決以巴衝突，即依據1967年邊界建立以東耶路撒冷為首都的巴勒斯坦國，巴以相互承認並和平共存。雖然特朗普口頭上仍支持「兩國方案」，但同時又說條件是「以巴雙方都支持」，而非華府過往的明確支持。外界認為他今次的決定意味美國亦赤裸裸站到以國一方，基本上對「兩國方案」宣判死刑，巴勒斯坦解放組織秘書長埃雷卡特呼籲徹底拋棄該方案。此外，「基地」和「伊斯蘭國」等極端組織一直試圖消滅以色列，恢復巴勒斯坦的合法地位，特朗普的決定可能成為極端組織尋求「正義性」的佐證，以此招兵買馬。

■《紐約時報》/法新社/美聯社/《華盛頓郵報》

■約旦河西岸數以千計巴勒斯坦人示威，與以軍爆發衝突。路透社



伯利恆聖誕樹熄燈抗議 多地示威爆槍擊

美國總統特朗普前日承認耶路撒冷為以色列首都，惹來各方譴責。「巴勒斯坦解放組織」(PLO)駐美代表宣佈，取消同日在美國眾議院舉行的聖誕派對。在約旦河西岸的希伯倫和拉姆安拉，數以千計巴勒斯坦人昨日示威，與以軍爆發衝突。示威者高呼「耶路撒冷是巴勒斯坦國首都」，向以軍擲石，以軍開火驅趕，其中1人遭實彈擊中，另有14人被橡膠子彈射傷。加沙地帶數十名巴人隔着邊境圍欄，向以色列境內的以軍擲石，2人遭以軍實彈射傷，其中1人危殆。黎巴嫩親真主黨報章昨日在頭版宣稱「美國去死」，指巴勒斯坦擁有數千枚火箭，能攻擊特拉維夫。



聖誕樹熄燈



鐵桶當武器

美駐耶路撒冷使館可能選址



資料來源：美國政府、路透社

分析：「新中東」政治板塊重構

美國總統特朗普扭轉華府多年的政策，逾越耶路撒冷地位的紅線，不僅觸發全球反響，還令特朗普團隊的以巴和平「終極協議」危在旦夕。作為最受直接影響的一方，特朗普的決定亦逼使巴勒斯坦反思，美國能否真正協助以巴達至長久和平，還是假和平之名，佈局「新中東」之實。

中東和平進程 美自己「DQ」

最感到切膚之痛的是巴勒斯坦溫和派，自治政府主席阿巴斯一直未有放棄透過協商解決問題，但特朗普今次的舉動，將被視為對巴方的背叛，阿巴斯已狠批美國將自身從中東和平進程「DQ」(取消資格)。部分巴方官員認為，談

判及和平進程已毀於一旦，巴人應採取更具對抗性的策略應付美國和以色列，包括向國際刑事法庭起訴以國領袖觸犯戰爭罪行。

撮合沙特以國 槍口對準伊朗

中東緊張局勢如何發展，相當程度視乎阿拉伯海灣國家的取態。值得注意的是，「新中東」格局近年開始成形，遜尼派海灣國家漸漸將政治焦點，從以巴關係轉移至對抗什葉派的伊朗，部分國家更與以色列進行緊密的情報合作。若海灣國家只是在口頭上譴責特朗普，但不採取進一步行動，則可見一斑。理智大西洋理事會專家萊文指出，特朗普上任後極力拉攏沙特阿拉伯，他委派其女婿庫什納推動的以巴「終極協議」可能只是幌子，真正意圖是撮合沙特和以色列，槍口一致對準伊朗。另一方面，伊朗也可乘機將自己描繪為巴人的真正盟友，其他阿拉伯國家都是偽君子。

隨著「新中東」政治板塊鞏固，耶城地位爭議所觸發的以巴衝突，未必會演變成大規模戰亂，但長遠而言，以巴和平更加遙遙無期，而擁有核技術的伊朗與以色列-阿拉伯軸心的新對峙，恐造成更難以估計的後果。

■美國有線新聞網絡/法新社/《衛報》



■耶路撒冷舊城區投射美國及以色列旗。路透社

政治利益凌駕外交 引爆白宮高層分歧

特朗普去年競選總統時，承諾將美國駐以色列大使館由特拉維夫遷至耶路撒冷。為取悅親以色列的強硬派支持者，他一意孤行宣佈承認耶路撒冷為以國首都及研究搬遷使館，除招致國際社會狠批外，白宮官員對此亦意見分歧。

《紐約時報》指出，特朗普在上任前約10天，在辦公室與猶太裔的金沙集團行政總裁艾德森見面，艾德森其後透露，特朗普稱美國使館遷往耶路撒冷，是他的優先工作。《紐約時

認為，特朗普視聖城地位為政治決定，而非外交困局，因此決定取悅一眾親以國及福音派的支持者，無視盟友及阿拉伯國家領袖反對。

美國有線新聞網絡(CNN)引述消息人士稱，國防部長馬蒂斯、國務卿蒂勒森和中情局(CIA)局長蓬佩奧反對特朗普的決定，蒂勒森前日更沒陪同特朗普宣佈決定。副總統彭斯、美國駐聯合國大使黑利和美國駐以色列大使弗里德曼則支持特朗普，凸顯白宮在此事上的分歧。 ■《紐約時報》